

在家门口无缘篮球世界杯小组出线，错失2020年东京奥运会入场券，中国男篮主教练李楠一时间站在了风口浪尖之上。成绩欠佳，再加上对李楠的战术以及选人方面的困惑，让外界一致将矛头对准了这位少帅，甚至有消息表示李楠已经递交辞呈，只待国家体育总局批复，虽然中国篮协第一时间发布声明辟谣，但相比于一年前率领红队在雅加达亚运会上捧杯时的意气风发，如今“小李飞刀”的处境不由让人唏嘘不已……

本版撰稿 本报记者 薛思佳

主动请辞待批复？ 篮协、总局先后辟谣

在篮球世界杯结束之后，立陶宛、菲律宾和塞尔维亚三支国家队主教练下课，无一例外都是因为战绩没有达到预期，并且没有直接获得东京奥运会的入场券。在残酷的竞技体育，球队战绩不佳，主教练自然是第一责任人。对于让众多球迷感到失望的中国男篮而言，李楠的执教水平同样受到了广泛质疑。无论是小组赛最后一场对阵委内瑞拉的五棵松体育馆，亦或是排位赛对阵尼日利亚的广州体育馆，球迷统一喊起了“李楠下课”，试图用这样的方式表达自己的失落与愤怒，甚至在社交媒体上吐槽其战术“只会打牛角、钻石。”而李楠在接受采访时也表示：“作为我来说，输球了，主教练难逃其咎，如果说输球了和主教练没关系，这也不是我。篮球带给我现在所有一切，为了篮球我也可以失去一切，干教练这个工作，单纯喜欢不够，还要热爱，我把它作为一个事业。”

尽管李楠在面对镜头时，主动揽下了责任，但却依旧无法平息外界的怒火，并且传出了“李楠主动递交辞职信”的消息，引起了不小的轰动。中国篮协第一时间在自己的社交平台上进行辟谣：“有媒体报道的‘男篮主帅已递交辞职信’消息不属实，目前中国篮协和国家男篮仍在进行总结阶段，教练组是否调整及其他进一步信息，将待总结之后另行公布。”随后有媒体爆

料称，李楠去留与否的决定权在中国篮协主席姚明手中，根据此前外界披露的合同细节，李楠与中国篮协的合同将持续到2020年东京奥运会，这也让姚明更倾向于让李楠率队打完明年6月的奥运落选赛。

在篮球世界杯期间，姚明全程陪伴在了中国男篮身边，并且与李楠有过多次面对面的细致交流。在最后一场不敌尼日利亚之后，面对高呼“李楠下课”的球迷，姚明向看台做出了“嘘”的手势，希望外界能给予主教练更多的理解和包容，“教练组尽了所有的努力去提升我们的球队，带领我们的球队，去团结我们的球队，让他们在场上尽可能地有战斗力。确实，我们有很多的问题，但是这些问题并不是简简单单的可以让一个教练组去解决的。”值得一提的是，姚明日前在上海现身全国中学生三人篮球比赛，但在如此敏感的时段，他以重感冒为由谢绝了所有媒体的采访。

与此同时，国家体育总局副局长李颖川在国务院政策例行吹风会上也对此做出回应，李颖川表示，自己并未得到李楠辞职的确切消息，中国篮协正在研究国家队下一步建设工作，在不久后就将公布。体育总局不会干涉篮协工作，并将以更大的决心和力度支持中国篮协的各项改革工作。



骑虎「楠」下

两年执教时间，从天堂到地狱

一年前，中国篮球队在印尼雅加达亚运会上的成功，让外界一度看到了复苏的希望，尤其是李楠率领的中国男篮红队在决赛一度落后伊朗男篮16分的情况下，最终完成逆转的比赛，成为不少球迷过去一年津津乐道的经典时刻，同时也让李楠的口碑与上任之初的评价，有着天壤之别的变化。在2009年山东全运会退役之后，李楠便加入了邓华德所在的中国男篮教练组，担任助理教练一职，随后的国家队主帅接任者扬纳基斯、宫鲁鸣都将其纳入了教练团队，并且给予了李楠高度的评价，“他自己就是球员出身，对一些知识的吸收很快，讲一遍他就明白了，并且能够在训练中很好地执行。”

除了担任助教一职之外，在率领中国男篮出征篮球世界杯之前，李楠曾两度出任国奥队主教练，但两次都铩羽而归。第一次李楠带队征战2011

年东亚锦标赛，最终在领先日本16分的情况下，被对手打出一波21比0的高潮逆转，仅列赛事第三名；第二次则是率队征程2016年亚洲杯挑战赛，却接连输给名不见经传的印度和伊拉克，在当时让球迷大跌眼镜。相比于国字号的执教经历，李楠最“著名”的一次执教当属2017年天津全运会预赛，挂帅丁彦雨航、陶汉林等人组成的山东队，结果折戟预赛，队史首次无缘全运会正赛，而没有任何CBA球队执教经历也多少让他缺少了一些面对突发情况时的应变能力。

在球员时代战功赫赫的李楠，在“双国家队”制度之前的执教履历可谓一片黑暗，这也让他当时竞聘中国男篮主教练时遭到了外界的一致看衰，却未曾想到李楠一路从追赶者成为了最终的领跑者，并且凭借着在亚运会上的成功逆袭，在与杜锋的竞争中脱颖而出，“其实这个过程对于我来说，

比较漫长也比较煎熬，虽然只有短短的两年时间，从无到有。质疑是有原因的，因为我毕竟没有带过CBA球队，在国家队层面，虽然呆了很多年但一直是助理教练。无论是中国篮球还是我个人，本身就需要有这样一个过程，是通过学习和锻炼去进步的过程。”

事实上，据国家队内部人士透露，李楠在国家队执教的两年时间内，收获了队内不错的口碑，其自身的球员经历让他能够更了解球员的心理变化，同时也更加知道如何激发球员的斗志。在挖掘新人方面，阿不都沙拉木、孙铭徽都是在其提拔下逐渐走进球迷视野，并且一跃成为如今CBA联赛的主角。更重要的是，其自身的军人属性和学习态度得到了篮协的认可，其不俗的英语口语能力更是在社交网络得到了球迷的一致称赞，但如今随着中国男篮在篮球世界杯上成绩的断崖式下滑，一切都变得灰飞烟灭。

10年四次换帅，“烫手山芋”无人接？

有关李楠下课的话题，在篮球世界杯结束之后就开始甚嚣尘上，但对于如今的中国男篮而言，换帅似乎并非解决问题的最好方法。在过去的10年时间里，除了短暂担任中国男篮蓝队主教练的杜锋之外，中国男篮一共经历了五位主教练，来自美国的邓华德，来自希腊的扬纳基斯以及中国本土主教练郭士强、宫鲁鸣和李楠。接二连三的换帅，从欧美到本土，一次次地推倒重来，已经证明了没有人能够成为中国男篮的救世主，即使姚明成为了中国篮协主席，他也同样需要时间重塑中国男篮的辉煌。“我觉得不应该把责任都推到李楠一个人身上，我一直认为一支球队的成败他是团队共同的结果。共享荣誉，共担责任。对中

国篮球来讲后面任重道远，因为接下来四年没有特别大的比赛要打，如何从国家队的顶层建设和金字塔基的群众篮球，包括校园篮球、青训篮球都抓起来。”著名篮球记者苏群在自己的社交媒体上写道。

对于中国男篮而言，人员短缺同样存在于教练方面，这样的现象从仅有李楠、杜锋两人竞聘国家队主教练一职就能看出端倪，这也让外界将目光投向了外教。尽管有过扬纳基斯如此失败的案例，但无论是“银狐”哈里斯，还是“欧洲恺撒”尤纳斯都曾给中国球迷留下过一段美好的回忆。据了解，目前中国篮协与立陶宛、塞尔维亚两国篮协交流比较密切，一旦涉及外教挑选，篮协更倾向于这两国的主教练，但如今距离落选赛不到9个月的时

间，再加上明年还有亚洲杯预选赛，留给中国篮协试错的时间并不多，更重要的是，大多数高水平外教并不着重于球队的基本功训练，而是在技战术、执行力方面加以调教，这对于基本功薄弱的中国男篮来说，并不是一个最理想的选择。

近日，央视节目《新闻周刊》曾在报道中表示：“无论是周琦还是郭艾伦，还有王哲林，还无法和世界强队掰手腕。”却被外界误解为“点名批评男篮”，这让节目主持人白岩松特意在节目中澄清，“这是事实，更是期待。也愿意让它变成一种激励，但一定不是批评。”白岩松说道，“在一次大赛失利之后，我们需要的不是挑事儿而是扎扎实实地干事儿。”这句话，适用于支持中国男篮的每一个人。



郭士强(2009-2010)

2009年中国男篮在缺少姚明之后实力大损，在当年天津男篮亚锦赛上，在决赛中败于伊朗男篮，再次丢失亚洲冠军。



邓华德(2010-2012)

率领中国男篮获得了2010年广州亚运会冠军、2011年武汉亚锦赛冠军。在他出任主教练期间，从未在正式比赛中输给亚洲对手。但是2012年伦敦奥运会上，中国男篮一场未胜，邓华德也就此告别了男篮帅位。



扬纳基斯(2012-2013)

2013年帕纳约蒂斯·扬纳基斯正式出任中国男篮新任主帅，2013年的亚锦赛，中国男篮在马拉拉输给韩国队、伊朗队和中华台北队，无缘第27届亚锦赛4强。意味着中国男篮一队创下自1975年以来征战亚锦赛史上最差战绩。



杜锋(2017-2018)

中国男篮分为红蓝两队，杜锋出任蓝队主教练，带领中国男篮蓝队获得2017年亚洲杯第五名。